Statystyka - zestaw 2

. Poziom zatrudnienia (w tys. osob) oraz wielkosé¢ produkeji (w tys. ton) w 8 przedsi¢biorstwach
przemystowych ksztattowaly sie nastepujaco:

zatrudnienie | 0,9 | 1,0 [ 1,2 | 1,2 [414 |14 [ 15| 1,6
produkcja | 2,0 | 2,3 [ 2,6 [ 2,5 | 3,2 ]
Oblicz wspélezynnik korelacji Pearsona miedzy badanymi zmiennymi.

. W pewnym przedsigbiorstwie zbadano zalezno$é¢ miedzy stazem pracy i wydajnoscia pracy 6 pra-
cownikow. Otrzymano nastepujace wyniki:

staz pracy (wlatach) | 3 [3] 5 | 8 | 10|13
dzienne wydajnosé¢ pracy (w sztukach) ‘ 10 ‘ 7 ‘ 12 ‘ 17 ‘ 16 ‘ 22

Oblicz wspoétezynnik korelacji liniowej miedzy badanymi zmiennymi.

. W pewnym zakladzie zbadano pracownikéw ze wzgledu na czas dojazdu do pracy w minutach (x)
oraz liczbe spdzniei (y) w okresie jednego miesiaca. Otrzymane informacje przedstawiono w tablicy
korelacyjnej:

Yi — i | 0—15|15—-25|25—35
1 3 2 =
2 2 2 -
3 1 3 2
4 - 1 4

Oblicz srednie warunkowe. Oblicz wspotezynnik korelacji liniowej miedzy badanymi zmiennymi.

. Wiadciciel palarni kawy twierdzi, ze stopien palenia kawy niema wpltywu na jej smak, a doktadnie
na gorzkos¢. W celu udowodnienia tej hipotezy wybrano pewnag mieszanke kawy i poddano ja
procesowi palenia w réoznym stopniu, uzyskano nastepujace wyniki:

normalna gorzka bardzo gorzka

stabo palona 5 9 4
mocno palona 2 12 8
bardzo mocno palona 1 7 14

W oparciu o powyzsze dane odpowiedzie¢ na pytanie czy witasciciel palarni ma racje?

. W celu zweryfikowania hipotezy, ze studentki pewnej uczelni lepiej zdaja egzaminy niz studenci
wylosowano 180 studentek i studentéw i otrzymano nastepujace wyniki zaliczenia letniej sesji eg-
zaminacyjnej:

Sesja ‘ Studentki Studenci
Zaliczona 75 25
Nie zaliczona 55 25

Na poziomie istotnosci a = 0, 05 sprawdzi¢ hipoteze o niezaleznosci wynikéw sesji egzaminacyjnej
od pfici.



6. Duza korporacja w pewnym miescie chce ustali¢ czy kursy prowadzone dla sekretarek przez lokalng
szkote biznesu przyczynig si¢ do zwickszenia szybkosci pisania na maszynie. W tym celu wytypo-
wano w sposob losowy 5 sekretarek i skierowano je na kurs organizoany przez szkote. Szybkosé
pisania przez seretarki mierzona liczba stow na minute jest nastepujaca:

Sekretarki przed kursem ‘ 65 60 61 63 64
Sekretarki po kursie ‘68 62 66 65 67

Czy przy poziomie istotnosci 0,05 mozna sadzi¢, ze kurs przyczynia sie do zwiekszania Sredniej
szybkosci pisania na maszynie przez sekretarki.

7. W pewnej fabryce zbadano 500 wyrobéw. Sklasyfikowano je wg rodzaju brakow i stwierdzono na
ktoérej zmianie byty wyprodukowane. Otrzymano nastepujace wyniki:

Rodzaj braku

Zmiana | A B C D
I 80 120 200 100
IT 170 130 50 150

Na poziomie istotnosci a = 0,05 sprawdzi¢ czy praca na roznych zmianach wplywa na rodzaj
brakéw w produkeji.

8. W rezultacie badania ceny dziatek budowlanych (y) w zt za 1 m? i odlegltoéci dziatek od centrum
w km (x) otrzymano nastepujace wyniki: Wyznacz ronanie regresji liniowej opisujace ceny dzialek

ceny dzialek | 1000 | 900 | 500 | 500 | 270 | 300 | 100
odleglos¢ od centrum [ 0 | 1 [ 2 | 3 | 4 | 5 | 6

w zaleznosci od centrum.



